Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

MEGOLDASOK
1998 kozos érettségi
I11. AZ EMBERI FELSO VEGTAG
1. feszitéizom (1 pont)
2. felkarcsont (1 pont)
3. (kdnyok) iziilettel (1 pont)
4. a homloklebeny kérgi részében (1 pont)
5. B-hajlitdizomban (1 pont)
6. tejsavas erjedés - a vérkeringéssel a majba jut, - ahol gliikozza alakul (1-1 pont)
7. tomottrostos kotdszovet (inszdvet) (1 pont)
8. vOrds csontveld (1 pont)
Osszesen: 10 pont
2000 kozos érettségi (részlet)
V. IZMOK
1. harantcsikolt (vagy: vazizomszovet) 1 pont
2. gyors 0sszehuzddasu 1 pont
3. faradékony (nem kitarto) 1 pont
4. sima 1 pont
5. zsigerek (barmely, helyesen valasztott zsiger elfogadhatd) 1 pont
6. sziv 1 pont
7. gyors 0sszehuzodasu 1 pont
8. kitartd (nem faradékony) 1 pont
9. izomrostok 1 pont

A masképp megfogalmazott helyes megoldasokat is el kell fogadni. Osszesen:

17 pont
2004 kozos érettségi
VIII. Az emberi test részlete
1. A —csigolya v. csigolyanyulvanyok 1 pont
B— gerincveld 1 pont
C — csigolyatest 1 pont
D- borda 1 pont
E — szegycsont v. mellcsont 1 pont
2. csigolyalyuk v. gerinccsatorna 1 pont
3. C 1 pont
4. barmely harom melliiregi szerv (pl. tiidd, sziv, nyeldcso, aorta, 1€gcsd...) 3 pont
5. iziilet 1 pont
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2005 majus emelt szint (részlet)

III. Az emberi mellkas
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2004 majus emelt szint
1. A csontok f6lépitése (10 pont)

1. | A csont dssztdmege csdkkent.

2. | A csont szervetlen sotartalma csokkent.

3. | A csont szerves anyag tartalméanak nagy részét elveszitette.

4. | A csontban a kisérlet utdn €15 sejtek maradtak.

5. | A csont szerkezete megvaltozott.

6. | A csont elvesztette fehérje- és viztartalmat.

7. | A csontban a kisérlet soran megvaltozott az alkotorészek eredeti aranya.

8. | A csont megérizte eredeti teherbird képességét.

9. Sok mozgas / Napozas (Barmelyik elfogadhato)

10. Kalciumban gazdag ételek fogyasztasa (pl. tejtermeék).
2005 oktober emelt szint

Valaszthato feladat A

A csontok és kapcsolodasuk

A 1zom (feszito), B in /inhuvely, C iziilet1 szalagok,
E iziileti nedv F iziileti fiiveg/porc

G szivacsos allomany/vorss csontveld / a csont fej1 része

Minden helves megnevezés 1 pont, dsszesen 8 pont.

Esszé

10 pont
| pont
1 pont
1 pont
|1 pont
| pont
1 pont
C
A
B
D
C
B
C
D
1 pont
1 pont
20 pont

D iziilet1 tok,

H séarga csontveld

Szervetlen sok: kalcium/magnézium — karbonat/ foszfat/ fluorid — barmely ketté megnevezése

vagy képletének megadasa

Szerepiik: szilardit, merevit

Szerves alkotérészek: rugalmassa, hajlékonnya tesz
Kapcsolodas:
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

iziilettel - pl. sipcsont-szarkapocs 1 pont
—nagy elmozdulas / mozgékony kapesolat 1 pont
varrattal — pl. falcsont és nyakszirtcsont kozott 1 pont
Osszendvessel - pl. csipd- és iildéesont 1 pont
- szerepe: szilard kapcsolat 1 pont
porccal pl. borda — szegycsont / esigolyak kozti porckorong 1 pont
- szerepe : kis elmozdulast tesz lehetévé / rugalmas illeszkedés 1 pont
randulas/ficam leirasa (barmelyik) 1 pont
kezelése (elsdsegély vagy orvosi beavatkozas) 1 pont
Osszesen 12 pont

2006 februar emelt szint
VI. Az izommukodés 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.2 fejezete alapjan késciilt.

Az dbra forrdsa. Balint Péter: Orvosi élettan Medicina, 1981

1. Harantcsikolat / sejtmagok a sejthartya alatt talalhatok/ egysége1 az 1zomrostok

(Mds helves vdlas:z is elfogadhato.) Ipont
2. Aktin 1 pont

Miozin 1 pont
3. ATP 1 pont
4. Kalcium-ion/Ca”" 1 pont
5. Mioglobin 1 pont
6. C 1 pont
7. Tejsavas erjedés 1 pont
B 1 pont
9.B 1 pont

2007 majus kozépszint

V. Emberi izmok 6 pont
A feladat a részietes kovetelményrendszer 4.3.2., 4.5.2. és 4.8.1. pontjai alapjcn késciilt.
Minden helvesen kitoltott sor 1 pont.

A kiilsé nemi szervek nyilasa s a végbél kozotti teriileten helyezkedik el.

A gyomor és a vékonybél hataran van ilyen izom.

Innal a sipesonthoz kapesolodik. ‘ F

Osszehtizodasa segiti az erdltetett kilégzést.

SN [ T el

Térdreflex kivaltasa esetén 6sszehuzodik.

H QO[O |C

2

Elvalasztja a melliireget és a hasiireget.
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2006 majus kozépszint (részlet)

VII. Gerincoszlop és gerincvelo 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.3.1; 4.8.1. fejezeteire épiil.

1. | A gerincoszlop fiiggéleges iranyi rugalmassagat biztositja. E
2. |Itt talalhato a gerincveloi reflexek érzé 1degsejtjeinek sejttestje. D
3. |Itt futnak az agyba a testiinket ért hideg-, meleg és fajdalomérzetekért felelds A
palyak.
4. |Ide kapcsolddnak a hatizmok. F
5. |Szervek tapanyag- és oxigénellatasat biztositja. G
6. |Itt kapcsolodnak az érz6 1degsejtek a kozbeiktatott idegsejtekkel B
(interneuronokkal).
7. |Itt talalhatok a gerincveldi reflexek mozgato idegsejtjeinek sejttestjer. =
8. | A kozponti idegrendszernek ebben a részében nincsenek sejttestek. A
9. | A keringési rendszer része. G
10. |Rendellenesen nagy terhelése esetén fajdalmas sérvet okozhat. E
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2006 oktéber emelt szint
VI. Kétféle iziilet 7 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.2., 4.3.1., 4.3.2. 4.8.1. fejezetei alapjdn
késcziilt.

hajlito feszitd

feszitd hajlito

1 pont 1 pont

(Az abrakon szerepld 1zmok helyes megnevezése 1-1 pont.)

.
tapasztalat
Rovar kiiltakaré nem torténik valtozas 1 pont
Gerinces csont pezsgés tapasztalhatd / megpuhul
magyarazat A csontvaz szervetlen alkotdja / a kalctum-karbonat/ | 1 pont
oldédik a savban.

3. A lab elérelendiil. 1 pont
4. A gerincvel6ben. 1 pont
5 A feszitd izmok feszességének beallitasa. / Jaras, egvensulyozas 1 pont

segitése. (Mds jo megfogalmazas is elfogadhato.)

5/22



Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

XI. A. Mozgatomikodések 20 pont
Az izommiikodés 9 pont

A feladat a részletes kovetelmenvrendszer 1.3., 2.1.5. és 4.3.2. pontjai alapjan késziilt.

1. Harantcsikolt izom / vazizom 1 pont
2. Mindharom betii helyes megjeltlése esetén 1 pont.
Aktin B
Miozin A
Aktin + miozin C
3. Hdrom helves vdlas:z esetén. 2 pont
Két helyves vdlasz esetén. 1 pont
Egv vagy nulla vdlasz esetén. 0 pont
Az A” sav keskenyedik
A B” sav keskenyedik
A ,C” sav szélesedik
4. A 1 pont
e C 1 pont
6. D 1 pont
(2 D 1 pont
8. Az izom sajat energia- és oxigéntarold vegyiiletekkel rendelkezik,
/kreatin-foszfat . mioglobin. 1 pont
Testmozgato rendszerek (Esszé) 11 pont

A feladat a részletes kivetelményrendszer 4.8.1. pontja alapjdn késziilt

- A jobb kéz mozgatasét iranyito ingertilet a bal agyféiteke 1 pont
- agykérgi idegsejtjeibdl / mez61bol indul ki 1 pont
- A mozgatépalyak egy része dtkapcsolédik 1 pont
- a kéreg alatti magvakban 1s. 1 pont
- A mozgatépalyak drkeresztezddnek 1 pont
- igy a gerincveld jobb oldaldn elhelyezked6 1 pont
- a mellséd szarvban talalhato 1 pont
- mozgaio idegsejteken végzodnek /

mellsé szarvi mozgato 1degsejtekkel alakitanak ki szinapszist. 1 pont
- A kéz izmainak mozgatasat (kdzvetleniil)

a gerincveld mozgatd idegsejijei végzik. 1 pont
- Alkohol hataséara az iraskép rendezetlenebbé valik, 1 pont
- mert az alkohol a mozgdskoordindciéért felelds kisagy miikodését gatolja. 1 pont
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2008 oktober kozépszint (részlet)
IV. Testmetszet 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1, 4.5.1-2-3., és 4.6.3 pontjai alapjan késziilt.
Abra: Pickering: Biology trough diagrams, Oxford University Press, 2002 nvomdn

k. C: felso6 allcsont 1 pont
E: mellcsont / bordak 1 pont
I: nyakszirtcsont 1 pont

2007 oktober kozépszint

IV. Az emberi medenceov 10 pont
A feladat a részletes kévetelménvrendszer 4.3.1 és 4.3.4 pontjai alapjdan késziilt.

Abra: Martin nvomdn (Liptdk: Embertan és emberszdrmazdstan)

1. | Csipoesont. 1 pont

2. |D |Keresztcsont./Keresztcsonti csigolyak 1 pont

3. |E |Ulbcsont. 1 pont
4. Combcsont. 1 pont
5 Nem mozgathatd kapesolat/dsszecsontosodas/6sszendves. 1 pont
6. Csigolyakbol. / Keresztesigolyakbol. 1 pont
7. Csipoficam/a csipoiziilet fejletlensége. 1 pont
8. B 1 pont
9. A terhesség/a sziilés megkdnnyitése miatt./ Masodlagos nemu jelleg. Az egyik indok

megemlitése elegends. 1 pont

10. A férfi csontvazon: erdteljesebb izomtapadasi felszinek/erételjesebb (robosztusabb)
csontozat/vallév nagyobb relativ szélessége.
A n61 koponyan: homlokesonti dudor.
Egv megemlitése elegendd, mas jelleg is elfogadhato. 1 pont

2008 majus kozépszint

IV. Végtagok 11 pont
A feladat a részletes kovetelmények 3.4.2.,3.4.4., 4.3.1., 4.3.2. fejezetein alapul.

Az abrak forrdsa:

http://biologv.touchspin.com/Honevbee Worker Leg Composite.php (Hdazi méh)
www.iadeaf.k12.ia.us/Resources/hinge2.gif (ember)

Minden helves megoldds 1 pont

. harantcsikolt
. harantesikolt
. a kiilso (kitines) vazhoz / kutikulahoz / kitinhez
. a belsé vazhoz / csonthoz
. vannak
. vannak
. A: felkarcsont
B: orsocsont
C: singcsont
D: karhajlité izom / biceps
E: karfeszité 1izom / triceps

L TS O

-1
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2008 majus emelt szint
VIII. Az ember csigolyai 8 pont

A feladat az érettségi vizsgakovetelmények 4.3.1 pontja alapjdn késziilt
Abra: Bioldgiai korrepetitor

1. csigolya test 1 pont
2. csigolyaiv 1 pont
3. tovisnyulvany 1 pont
4. csigolyalyuk 1 pont
5. oldalsé nyulvany/ harantnyulvany 1 pont
6.

o iziilet 1 pont
* Osszendveés/ Osszecsontosodas 1 pont
¢ porcos kapcesolat / porckorong 1 pont

2010 majus kozépszint (részlet)

V.  Emberi szovet vizsgalata 10 pont
A feladat a részietes kovetelménvrendszer 1.3., 2.1., 2.2., 3.4.4. és 4.3.2. pontjai alapjan
késziilt.

1. D 1 pont
2. A: miozin 1 pont
B: aktin 1 pont

Ha a)-t és b)-t felcseréite, de mindkettét megnevezte 1 pont adhato.

3. B 1 pont
4. A B 1 pont
5. B.D 1 pont
6. D 1 pont
/4 B.D 1 pont
8. D 1 pont
9. (tejsavas) erjedést végez 1 pont
2010 majus kozépszint (részlet)

VII. Ero, izom... S pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 2.2.3., 4.2.2, 4.8.1, 4.8.4 pontjai alapjdn késciilt.
1. C 1 pont
2 54000 cm’ 1 pont
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2009 oktober kozépszint

VII. Koponyak 8 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.3.1. és 6.4.2. fejezetei alapjan késcziilt.
Az dbra forrdsa: gutenberg.org/files

Minden helyes valasz 1 pont.

1. Nyakszirtcsont.

2. A csonttaré) izomtapadasi hely (csuklyasizom), mely a fej helyzete miatt sokkal er6sebb a

gorillaban.

Also allkapocs/ allcsont.

Az allcstcs a beszédhez sziikséges.

Felso allkapocs / allcsont.

Kapcsolat az életmoddal: Az ember szemfoganak a f6zo6tt/ finomitott étkek fogyasztasa

miatt nem sziikséges olyan nagynak lennie, mint a vadon taplalkozo6 féemldsckének. /

A himek ko6zotti versengés csokkenése / A szaporodasi rendszer megvaltozasa / A

szaporodasi rendszer valtozasa./ A tdAmadokkal szembeni eszkdzhasznélat.  (Bdrmelvik

elfogadhato)

7. Az agyvel6 és a gerincvel6 kapcsolodasi helye.

8. (A felegyenesedett tartas miatt) emberben az 6reglyuk (csaknem) pontosan a koponya
sulypontja alatt van /aljara ,,tolodott™ / gorillaban joval hatrébb.

N w

A megadottakkal egvezd tartalmii mds megfogalmazdsok is elfogadhatok.

2010 majus kozépszint
VIII. Az izomrostok anyagcseréje S pont

1. A: viz
B: glikkoz (vagy mas, az izomrostok altal lebonthato szerves molekula, pl. zsirsav)
C-ATP
D: 6sszehuzodott/megfesziilt izom 4 pont

2. Tejsav felszaporodas az izomszévetben / vagy: az izomrostokat boritd kotészovet enyhe

gvulladasa.

1 pont

2011 majus kozépszint
V. Gerincoszlop 9 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 4.3.1., 4.3.2 és 4.3.4 pontjain alapul.
Az dbra forrdsa:
hitp://'www.zimmerspine.eu/z/ctl/op/global/action/1/id/9027/template/PC/navid/9989

L.

A) nyaki 1 pont
B) hati /mellkasi 1 pont
C) agyéki 1 pont
D) keresztcsonti 1 pont
2. medencecsont / csipécsont 1 pont
3.A 1 pont
4.B 1 pont
5. (csigolyakozti) pore(korongok) 1 pont
6.C 1 pont
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Izmok 7 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.3.2 és 4.5.2 pontjai alapjan késZiilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

 F S0l ;-
2. A
3. B
4. E
5. B
a B.D
A &8 5

2012 oktdéber emelt szint

8 Régeszeti feltaras 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.3.1.,4.9.1., 6.3.2 pontjai alapjan késziilt.

1. A DNS-molekuldk bazissorendjének / nukleotidsorrendjének

osszehasonlitasaval / azonos (részletek) megallapitasaval. | pont
2. 1 1 pont
2 O | 1 pont
4 H 1 pont
5. szarkapocscsont 1 pont
6. labtocsontok 1 pont
7. csipbcsont, iilécsont, szeméremcesont  /-7-1 pont, dsszesen 3 pont
3. B I pont
9. A medence szélessége. / A csip6lapat allasa. / A szeméremszog nagysaga. 1 pont

2013 majus kozépszint

II. Csipoiziilet 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1. és 4.3.4. fejezetén alapul.
A kép forrdasa: Mdandi Barnabds: Anatémia (Medicina, 2006)

1. Medencecsont / csipdesont.

2. Combecsont.

3 - 4. Iziileti tok,/ szalagok / iziileti nedv / (Uveg)pore stb. (Bdrmelvik kettd).

5. Csipoficam.

6. A combcesont feje nem illeszkedik bele az iziilet1 arokba / az iziileti vapa sekély /
a combcsont feje konnyen elmozdul a nyil iranyéba.

7. Az érintett személynél nagvobb valosziniiséggel jelenik meg a rendellenesség.

8. A

9. Barmely helves példa megnevezése, pl.. fenilketonuria, méhnyakrak, tiidoba;j.

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

V. Vegtagok és miukodesiik 8 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.2., 4.3.1., 4.3.2. és 4.8.1. pontjai alapjdn

kesziilt. Az abra forrdasa: Both-Csorba: Tudomdnvtorténet I. Gondolat, 1993.

1@ 1 pont
2.A 1 pont
3B 1 pont
4. A 1 pont
5. orsdcsont, singcsont 1+1 pont
6. kulcscsont, lapockacsont 1+1 pont

2013 majus emelt szint
X.A. Fejlodo csontjaink 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1., 4.4.4., 4.8.4. és 4.9.2. pontjai alapjan késziilt.

A csontok szerkezete 8 pont

| ] = 1 1+1 = 2 pont

2. A 1 pont

3. D.C 1+1 = 2 pont

4. E 1 pont

5. pubertas, serdiillokor végére / ifjukor / felnottkor kezdetére /15-25 éves korra 1 pont

6. Csontritkulas. 1 pont
Csontosodis és kalcium-anyagcsere — esszé 12 pont

Az dabrak forrdsa:
http./rwww.nuliviifestyle.com/os_Dbg.php
http./rwww.nuliviifestvle.com/os_bg.php

¢ Kalcrum-foszfat/ karbonat / flourid / hidroxid / (apatit) — barmelvik anionnal 1 pont

Szerepiik a csont szilardsaganak biztositasa. 1 pont
¢ A kalcium-szint szabalyozasaban a pajzsmirigyben termel6dé 1 pont
kalcitonin, valamint 1 pont
a mellékpajzsmirigyben termel6dé 1 pont
parathormon vesz részt. 1 pont
Elvalasztasuk a vér kalcium-szintjétol fiigg. 1 pont

(Természetesen jo a részletes magyardzat is: a kalcitonin elvdlasztdsdt a vér kalciumszint-
jénelk emelkedése, a parathormonét a vér kalciumszintjének csokkenése serkenti.)

e A kalcitonin noveli, 1 pont
a parathormon pedig csckkenti a csont kalciumtartalmat. 1 pont
¢ D-vitaminra van sziikség, 1 pont
ami (kalcitriolla / D-vitamin-hormonna alakulva) fokozza a Ca-felszivést /
beépiilést a csontokba. 1 pont

¢ Terhesség/intenziv csontndvekedés/szoptatas/csontsériilés / serdiilokor / fogvéltas / aktiv
sport / klimax esetén megné a szervezet kalcium-igénye.
(barmely kettd emlitése esetén.) 1 pont
(Csak a csontképzddéssel kapcsolatos vilaszok fogadhatok el.)

11/22



Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2013 oktdéber emelt szint

IV. Agancsképzés és csontritkulas 9 pont

A feladatban szerepld szoveg a www.hazipatika.com oldalon olvashaté cikk alapjdan késcziilt.
A feladat a kovetelménvrendszer 2.1.1; 3.4.4.; 4.3.1.; 4.8.4. pontjai alapjdn késziilt.

Az dbra forrdsa: M. Gorner — H. Hackethal: Sciugetiere Europas, Neumann V. Leipzig, 1987

szerves anyag szervetlen kalcium so
anyag 1. fehénjék / kollagén / osszein 3. kalcium-karbonat/ CaCO;
kalcium-fosztat /Caz(PO4),
apatit / Cas(POy);F 11l
hidroxi-apatit
Bdrmelvik megnevezése helves.
funkcio 2. rugalmassag biztositasa 4. szilardsag biztositasa
4 pont
5. parathormon 1 pont
6. 4,5kg/13,5kg =1/3 =0,33 1 pont
7. 4.5 kg kalciumsot veszit a csontjaibdl; 2.5 hénap (75 nap) alatt potolja
4500 g kalciumso / 75 nap = 60 g/nap 1 pont

8. A magzat az anyai vérplazmabol, az ujsziil6tt az anyatejbdl nyeri a csontjai fejlodéséhez
sziikséges kalciumot. 1 pont

9. Kalcium(sok) fokozott bevitele idéskorban / tejfogyasztas / kalctumtartalmn ételek
fogyasztasa / mértékletes napozas... — potolja a ritkulas soran elveszett kalciumot /
Rendszeres testmozgas — eldsegiti a csontallomany képzodését. 1 pont

2014 majus emelt szint

IX. Izom 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.2 és 6.1.1 pontjai alapjan késziilt.
Az dabra forrdsa: W.R. Pickering: Biology through diagrams Oxford University Press, 2002

1.

Sl

Mo

8.
9.
10.
11.

WawmHOoOMm

Csokken, mert az aktinfonalak elcstisznak a miozinok mentén (igy a pusztan
aktinokbdl allé vilagos sav kisebb lesz). (Csak indokldssal egyiitt jar az 1 pont.)
B

C

A

C
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2014 oktober kozépszint (részlet)

VII. A koponya vedelméeben 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1, 4.8.1 pontjai alapjdn késziilt.
Az abra forrdasa. eredeti. A Fovarosi Allat- és Novenvkert kidllitasi anvagabol (Nagvszikia).

l.

A: homlokesont 1 pont
B: falcsont 1 pont
C: nyakszirtcsont 1 pont
a) Iziilet: (als6) allkapocs és a halantékcsont kozott. 1 pont

b) Varrat: pl.: homlokcsont és a falcsont kézott. Bdrmely mds példa is jo. 1 pont
c) Osszendvés: pl.: orrcsont és a felsé allcsont kozott. Bdrmely mds példa is jé. 1 pont

Csak mindkét kapcsolodo csont egviittes megnevezése eseten jar az 1-1-1 pont.

a) Neviik: hallocsontok / kalapacs, 1ill6 és kengyel 1 pont

b) Funkciojuk: a rezgések tovabbitasa (a dobhartya és a belso fiil kozott) 1 pont

Mas, tartalmaban hasonlo mesefoealmazds is elfoeadhato, de énmagaban a ,, hallds’’ nem
» L g g : g 22

elegendd.
4. a) Neviik: kisagy 1 pont
b) Funkciéjuk: mozgaskoordinacio / finom mozgasok dsszehangolasa 1 pont
5. a) Neviik:nyultagy / nyaltvelo 1 pont
b) Funkcidjuk:a vér széndioxid-tartalmat / (kozvetlen kérnyezetének) kémhatasat
érzékeld receptorokat tartalmaz 1 pont

2015 majus kozépszint

VI. Az ember csontvazrendszere 9 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 4.3. pontja alapjan késziilt

4 _e\karcsong—

e

=
4 1

- \/’\ TN
ot e

P

M'n.rden j6 helyre irt megoldds 1 pont, dsszesen. 8 pont

9. keresztcsont 1 pont
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2015 oktober kozépszint

VII. Egy mozdulat

A feladat a koévetelményrendszer 4.3.1; 4.8.1-2 pontjai alapjdn késziilt.

Abra: Both-Csorba: Forrdsok, Nemzeti T ankonyvkiadé, 2003

L.

c: lapocka
d: felkarcsont

Az ,a” 1zom dsszehuzodott,

a,,b” 1zom elernyedt.

a) a csigolyakozt: ducban

b) a gerincveld sziirkeallomanyaban

¢) a gerincveld sziirkealloméanyanak mells6 szarvaban

Feltétlen reflex.

mert nem tanult / 6roklott / fajdalom hatasara mindig bekovetkezik.

Mas jo megfogalmaczas is elfogadhato.

2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. Leonardo naplojabol

A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1-2 pontjai alapjan késciilt.
A kép forrdsa. Antaléczy Zoltan: Leonardo da Vinci anatomiai rajzai Medicina, 1989

|

A: kéztocsont(ok)
B: orsocsont

C: singcsont

D: felkarcsont

E:
F:

(VSIS ]

N

[= 0 N

kétfeji karizom
lapocka(csont)

. az orsocsonton
. az in / témottrostos kotoszovet kozvetitésével
. Az orsocsont és a singesont keresztezi egymast / a kézfej elfordult.

A kar / konyok behajlitasa.
A kézfej elforditasa.

. A gerincveldben / (A sziirkeallomany mellsé szarvaban).

14/22
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1 pont
1 pont

I pont
1 pont

1 pont
I pont
I pont

I pont
1 pont

12 pont

6 pont

| pont
| pont
1 pont

2 pont
1 pont



Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Koponya Leonardo rajzan S pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.3.1 és 4.8.1 pontjai alapjan késziilt.
A kép forrdsa: Antaloczy Zoltan: Leonardo da Vinci anatomiai rajzai Medicina, 1989

1. Az atlasz a fej / koponya bolinté / fiiggdleges iranyu elmozdulasat teszi lehetévé.

1 pont
2. A forg¢ a fej / koponya vizszintes elfordulasat teszi lehetévé. 1 pont
3.
e nyultagy / nyultveld /agytorzs 1 pont
e alégzést szabalyozo kozpontokat / kemoreceptorokat tartalmazza.
Vagy mds helves funkcié megnevezés (pl. keringés / tapcsatorna miikédése) 1 pont
4. Zarja az orriireget / megakadalyozza, hogy abba taplalék keriiljon. 1 pont
2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)
L. Csontjaink 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1., 4.3.4. pontjai alapjan késziilt.
Az dabra forrdsa: hitp://www.sportorves.h/data/cikk/39/cikk 39/1.jpg
1.
A: Szarkapocscsont 1 pont
B: Combcsont 1 pont
C: Térdkalacs 1 pont
D: Sipesont 1 pont
2. Sargacsontveld tolti ki. 1 pont
3. A szivacsos csontallomanyban képzddnek a vords vérsejtek. 1 pont
4. porc/inszalag/iziileti nedv/iziilet1 tok (barmelyik megnevezése) 1 pont
5. A sériilés soran az iziiletek csontjai elmozdulnak, és nem megfelelé helyzetben
stabilizalodnak. 1 pont
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2017 oktéber emelt szint

VII. Karizom 11 pont
A feladat a részletes érettségi kovetelmények 4.3. pontja alapjan késziilt.
Az abrdk forrdasa: www.huffingtonpost.com, medicalphysics.org

L, K 1 pont
Z 1 pont
2 B 1 pont
4. D 1 pont
5.
e Asulyzo és az alkar tomegébodl fakado forgatonyomaték:
14x3%9,81 + 30x15%9,81 = 4826,52 Nxcm, 1 pont
o FEz megegyezik a hajlitoizom altal kifejtendd forgatonyomatékkal, azaz az alkar altal
kifejtett er6: 4826,52/4 = 1206,63 N. 1 pont
Egyéb helyes levezetésért is megadhato a teljes pontszam.
6. AésD 1+1 = 2 pont
7o b 1 pont
8. B 1 pont
9. A 1 pont
2018 majus kozépszint
VIII. Karizom 7 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 2.1.5., 4.3.2. és 4.8.1. pontjai alapjan késziilt.
Abra: eredeti
1. A: orsocsont / singesont 1 pont
B: felkarcsont 1 pont
C: hajlité 1zom / kétfejli karizom / biceps 1 pont
D: feszité izom / haromfejii karizom 1 pont
2. B 1 pont
3. A 1 pont
4. D 1 pont
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)
II1. Csontritkulas 10 pont

(A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1., 4.6.1., 4.7.3., 4.8.4. pontjai alapjan késziilt)
A szoveg €s az abra forrasa: http://’www.hazipatika.com/betegsegek a_z/csontritkulas/364

1. Szivacsos csontallomany 1 pont
2 [zommiukodés 1 pont
véralvadas 1 pont

Bdarmely mas kalciumigényes folyamat megnevezése is elfogadhato (pl. jelatvitel, ingerlé-
kenység).

3. A magzat illetve az 0jsziilott csontképzodéschez kalcium sziikséges. 1 pont
4.
Kalcitonin A vér Ca*-ion-koncentraciojanak | Gdtolja a csontok kalciumleaddsdt
novekedése
Parathormon A vér Ca*"-ion-koncentracidjanak | Fokozza a csontok kalciumleadasat/a
csokkenése bél kalciumtelszivasat/a vese
kalciumvisszaszivasat
Minden helyes valasz 1 pont, 6sszesen 5 pont

5. Higabb oldatb6l a nehezen old6do Ca-sok nehezebben valnak ki/képeznek csapadékot
(masképp 1s megfogalmazhato) 1 pont

2018 oktober kozépszint

IV. Csonthatarozo 10 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 4.3.1., 4.3.2., 4.8.1. és 6.4.2. pontjai alapjan keéscziilt.
Abrdk forrdsai: http://www.interactive-biology.com/3810/bones-a-brief-review-on-its-
functions-types-striucture-and-development/
https://www.pathwayz.org/Tree/Plain/APE+VS.+HOMININ+SKULLS

1. Minden helyesen megneveczett csont 1-1 pont.
1. csont: halantékcsont

csont: falcsont

csont: kulcscsont

csont: medencecsont

csont: sipcsont

csont: felkarcsont

csont: allkapocscsont

NS YA W

2. A nagyobb aranyi agykoponya / parabola-alaki fogiv /
rovidebb csontos szajpad / az 6reglyuk elérébb helyezkedik el 1+1 =2 pont
Bdrmelyik két relevans, az abran lathato bélyeg megaddasa elfogadhato.

3. Az oreglyuk elore tolodasa a két labon jaro életmodra utal. 1 pont
Maskent is megfogalmazhato.
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2019 majus kozépszint

VI. Tartos kapcsolatok 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1. pontja alapjan késziilt.

Abrdk forrdsa: https://www.ancient-origins.net/sites/default/files/sagittal-suture jpg és
http://ems.sulinet.hu/get/d/cd50cael-efed-48a7-8318-d9f734d27{58/1/8/b/Normal/014-3.JPG

l.  A: Homlokcsont 1 pont

B: Falcsont 1 pont

C: Nyakszirtcsont 1 pont

D: Kulescsont 1 pont

E: Lapocka 1 pont

F: Felkarcsont 1 pont

2. D 1 pont

3. Varrat(os kapcsolat) / 6sszenovés 1 pont

4. Izilet 1 pont
5. Vorosveértest termelése / fehérvérsejt termelése / a vér alakos elemeinek termelése

1 pont

2019 majus emelt szint

IV. Izomrost és kollagénrost 10 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 3.4.4., 4.2.1, 4.3.1-2. pontjai alapjan késziilt.

Minden helyes vdlasz 1 pont.

1. A
2. A
3. D
4. C
5. B
6.
7. B
8. D
9. L
10. A
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Csontok és izmok 12 pont
A feladat a kovetelmenyrendszer 4.3.2 és 4.8.1 pontjai alapjan keésziilt.

Abra forrdsa: Mike Hiscock et al.. Modular Science of GCSE Module 1-3 Heinemann
Educational Oxford, 1991

l. B 1 pont
2. felkarcsont és orsocsont / singesont (Barmelyik ketté megnevezése).  1+1=2 pont
3. combcsont és sipcsont / szarkapocs (Barmelyik kettdo megnevezése).  1+1= 2 pont
4. A 1 pont
T 1 pont
6. D 1 pont
7. A gerincvelol idegek épségének ellenorzése. 1 pont
8. A (feszitd) izom megfelelo feszességeének fenntartasa / jaras 1 pont
9. Azinak / iziilet1 szalagok kissé megnyulnak / az iziilet1 felszinek eltavolodnak

1 pont

javul az iziiletek keringése / kisebb az esélye a randulasnak / ficamnak /
szalagszakadasnak. 1 pont

2020 majus kozépszint

IV. Porckorongsérv 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.3.1, 4.8.1, 4.8.5 pontjai alapjan késciilt.

Az dbra forrasa: Thomas Pfeifer: Ha két csont talalkozik... Park Kiado, 2019

emelés: https://slideplayer.hu/slide/13682323/

i

A: csigolyatest

B: tovisnyulvany

C: gerincvelo I+1+1= 3 pont

2. A (hossz) hatizmok tapadasi feliilete. / Az testtartas fenntartasat teszi lehetové. 1 pont

3. A helytelen emelés egyenlétleniil terheli a porckorongot. 1 pont

4. Az iivegporc felszine suma / kopasnak ellenallo / kevésbé rugalmas / a surlodast csokkenti
1 pont

Mas, a két porc tulajdonsdgait osszehasonlito megfogalmazas is elfogadhato.

5. Izomorso. Elfogadhato az inorso és a mechanoreceptor is. 1 pont

6. Csigolyakozti duc. 1 pont

7. A gerincvel6 (sziirkeallomanyanak eliils6 szarvaban). 1 pont

8. Combfeszitd izom. 1 pont
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2020 majus emelt szint (idegen nyelvii)
III. Csontok és izmok 13 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.3.1., 4.3.2. és 6.3.2 pontjai alapjdan kesziilt.
Fenykepek: eredeti (Parizs, Anatomiai Miizeum)

1. Csokken 1 pont
Orsocsont, 1 pont
singesont 1 pont

5. kito—k i
28-100=2-X 1 pont
1400 = X, vagyis 1400 N erot kell kifejten1 az izomnak. 1 pont

4. felkarcsont 1 pont

5. Eredetiik / elrendez6désiik / kapcsolodasi rendjiik azonos,
noha funkciojuk eltér. 1 pont

6. A hosszabb csontok miatt az 1zom 6sszehuzddasa nagyobb elmozdulast hoz létre,
(munt a delfinnél), amu a gepard életmodjaval fiigg 6ssze:
a szarazfoldon gyors futassal kell elérie zsakmanyat. 1 pont
Mesképp is megfogalmazhato. A vdlasz mutasson ra az dsszefiiggesre a szarazfoldon
elérheté gyorsasag és a csontok hossza kozott.

1. o 1 pont
- 1 pont
2 B 1 pont
10. A 1 pont
11. D 1 pont
2020 oktober emelt szint
IV. Medence 12 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 3.4.4, 4.3.1, 4.8.1 pontjai alapjan kesziilt.
Az abrdl forrdsa: Thomas Pfeifer: Ha két csont taldlkozik... Park Kiado, 2019
foto: Wien, Technisches Museum
1. csipocsont

tilocsont

szemeremcsont 1+1+1 = 3 pont
2. A:agyék csigolya

B: keresztcsont 1+1 =2 pont
3. a csontfelszint borito iivegporc sturlodascsokkento hatasu, a csigolyak kozti

porckorong az iitk6zések erejét tompitja / rugalmas Gsszekottetést biztosit. 1 pont
4. C: szimpatikus, D: paraszimpatikus 1 pont
5. A 1 pont
6. C 1 pont
1. B 1 pont
8. D 1 pont
9 £ 1 pont
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2021 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)
VI. Nyujtsd a kezed! 10 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.1. pontja alapjan késziilt.

4. Karhajlit6 / kényokhajlité 1zom 1 pont

A 1 pont
5. (A Kkar teszitoizma) elernyed. 1 pont
6. In 1 pont
7. Az izmot / a feszit6 1zmot a csonttal kot1 6ssze. 1 pont

2021 majus emelt szint

V. Szisziiphoszi feladat 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.1, 5.1.1, és 5.4.1. pontjai alapjan késziilt.

Felhaszndlt forrdasok:

https.//fineartamerica.com/featured/sisyphus-boyan-donev.html
hitps:/mww.slideshare.net/TheSlaps/dr-b-ch-09lecturepresentation

1. AeésD 1+1 =2 pont
2. I» 1 pont
3. € 1 pont
4 B 1 pont
3: E 1 pont
6 A 1 pont
1 € 1 pont
8. A sipcsont 1 pont

B: szarkapocscsont 1 pont
9. A Szisziiphosz egy vadlija altal emelt suly: G=m-g/2=80-9,81/2=3924 N

A sulybol takado forgatonyomaték: 392,4 N -14 cm 1 pont

Avadl altal kifejtett forgatonyomaték megegyezik a fent: értékkel: F-20 = G-14

A vadliban ébredo er6 (F) értéke: F =392.4-14/ (14+6) = 274,68 N 1 pont

Egyéb helyes levezetés is elfogadhato. A masodik pont csak akkor adhaté meg barmilyen
levezetés esetén, ha a pontossdg megfeleld.
2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)
I. A medence 12 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 4.3.1., 4.3.4., 4.8., 4.9.1. pontjai alapjan késciilt.
Képek forrdsa: https://www.webbeteg. hu/mediatar/kepalkoto_diagnosztika/150/izuletpotlas
https.//huwikipedia.org/wiki/Csontos medence

l.  A: keresztcsont 1 pont
B: csipocsont 1 pont
C: szemeéremcsont 1 pont
D: iilécsont 1 pont
E: farokcsont 1 pont
2. OGsszendves 1 pont
3. A paraszimpatikus idegek, 1 pont
mozgato 1degsejtjeik a vegetativ ducokban / a zsiger1 szervek
(bélcsatorna, nemi szervek) falaban levé ducokban talalhatok. 1 pont
4. Férfiakban és nékben is: hiigycs6 (nyilasa) 1 pont
Csak nokben: hiively (bemenet) 1 pont
5. combcsont 1 pont
6. A csipoiziiletben az iziileti vapa sekély, ezért a combcesont feje konnyen
kimozdul az iziilet1 felszinbol. 1 pont
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2022 majus kozépszint

VIII. A gerincoszlop tajékai

A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1. és 4.8.1. pontjai alapjan késcziilt.

Minden helyes megoldas 1 pont.

a gerincoszlop tajékai

jellemzok betujelei
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nyaki tajék B D
hat1 tajék A D
1. — agyeki tajéek D
keresztcsont E
tarok(csont) &

8 pont



